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Структурные подразделения областных (Минского городского) исполнительных комитетов, осуществляющие государственно-властные полномочия в сфере образования
Ректорам учреждений высшего образования (по списку)
Государственное учреждение «Администрация Парка высоких технологий»
Государственное учреждение образования «Академия образования»
Учреждение образования «Национальный детский технопарк»

Об участии в конференции

Министерство образования информирует о проведении V Международной научно-практической конференции «Непрерывное образование в области естественных наук и математики: организация, методология, технологии» (далее – Конференция), проведение которой планируется в период с 4 по 5 июля 2024 г. 
Организаторы Конференции – Белорусский государственный университет, государственное учреждение дополнительного образования взрослых «Витебский областной институт развития образования», учреждение образования «Витебский государственный университет имени П.М.Машерова».
Цель проведения Конференции – популяризация естественно-математического образования в Республике Беларусь, мотивация к развитию новых форм и методик дополнительного образования учащихся и студентов, в том числе в современных направлениях проектно-исследовательской деятельности обучающихся, определение шагов по привлечению выпускников учреждений общего среднего образования к продолжению обучения в белорусских учреждениях высшего образования. 
Направляется для принятия решения об участии в Конференции. 

Приложение: на 6 л. в 1 экз.
Первый заместитель Министра                                          А.Г.Баханович
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