Возобновляют работу семинары
по различным разделам современной математики 

сообщаем и предлагаем присоединиться, 
с нового семестра, 

к следующим семинарам:

Спецкурс по линейной алгебре и теории представлений
(рук. Б.М.Дубров, доц. ММФ)

Целью курса является систематическое изложение основ линейной алгебры и начал теории представлений конечных групп. Линейная алгебра является основой всех без исключений разделов современной математики и информатики. 

Спецкурс включает в себя как теоретический материал, так и большое количество разнообразных задач и приложений. Рассчитан на студентов начальных курсов и не предполагает никакой специальной подготовки, кроме школьной.

В этом семестре предполагается изучение канонических формы матриц и билинейных форм, введение в тензорный анализ, а в качестве одного из приложений рассмотреть теорию представлений симметрической группы.

Приглашаются и приветствуются новые студенты. Минимальные требования: знание того, что такое векторные пространства, линейные операторы и матрицы.

Время и место:   среда,   начало в 14.30,   
ауд.   348    глав. корпуса БГУ
Первое заседание семинара – 22 февраля
Спецкурс по дополнительным главам математического анализа 

(рук. Я.Б.Задворный, асс. ФПМИ)

Математический анализ – предмет, традиционно пугающий всех первокурсников, которым приходится с ним столкнуться. Нам представляется, что связано это прежде всего с острой нехваткой времени на занятиях. Фактически на практических занятиях удается уделить внимание лишь технике вычисления пределов, производных и интегралов, а на лекциях – снабдить студентов всем необходимым для этого материалом. При этом не остается возможности подробно изучить эти объекты и понять все тонкости работы с ними.

Факультатив предназначен для того, чтобы компенсировать этот недостаток практических занятий. Во время наших занятий мы будем заниматься не скучными вычислениями, а настоящей наукой: мы сосредоточимся на том, чтобы подробнее рассмотреть все необходимые понятия и научиться работать с ними. 

Факультатив рассчитан главным образом на студентов 1 курса (всех специальностей), хотя я буду рад видеть и заинтересованных старшекурсников. 

В процессе я собираюсь предложить вам несколько заданий для самостоятельного решения (предположительно будет три задания в каждом семестре). Их выполнение не является обязательным, но поможет лучше вникнуть в суть вопроса.

ВАЖНО!!! Обращаем ваше внимание, что программа второго семестра не будет тесно связана с программой первого, поэтому студент, не посещавший занятия в первом семестре, вполне может присоединиться к нашем занятиям, начиная со второго семестра.

Время и место:   понедельник,   начало в 14.30 ,   
ауд.  …250….  глав. корпуса БГУ
Первое заседание семинара – 20 февраля
 Введение  в  современную  теорию чисел   и   её   приложения 
(рук. М.М.Васьковский, доц. ФПМИ, Н.В. Кондратенок, Н.П.Прохоров, студенты ФПМИ)

Цели семинара – изложить основы теории чисел, необходимые для овладения современными наукоемкими информационными технологиями (в частности, в области защиты информации), а также познакомить участников семинара с новыми научными результатами, полученными руководителями семинара в области алгебраической, алгоритмической теории чисел и их приложений в криптографии и опубликованными в таких престижных научных журналах как Journal of Symbolic Computation, Journal Number Theory.

Время и место:   суббота,   11.15 – 12.35,   
ауд.  517  главного корпуса БГУ 
Первое заседание этого семинара с обзорным окладом  

«Математические основы криптографии с открытым ключом»

состоялось 11 февраля
В рамках доклада обсуждены следующие темы:

1. Преимущества и недостатки криптосистем с открытым ключом.

2. Задача факторизации и RSA-криптосистема. Атаки на RSA-криптосистему.

3. Задача дискретного логарифмирования и криптосистема Эль-Гамаля.

4. Криптосистемы с открытым ключом на эллиптических кривых.

5. Современное состояние проблем факторизации, дискретного логарифмирования и тестирования на простоту.

6. Перспективы квантовой криптографии и её влияние на классическую криптографию с открытым ключом.

7. Перспективы использования нейронных сетей в криптографии. 
Спецкурс  по
перечислительной  комбинаторике

(рук. Ю.Л.Орлович, Б.М.Дубров, О.И.Дугинов,

Ю.А.Картынник, И.Р.Фридман)
Цель спецкурса — познакомить слушателей с разнообразием тематики современной перечислительной комбинаторики, помочь им овладеть как методами решения задач комбинаторной природы, так и навыками проведения самостоятельных исследований в этой области. Следует подчеркнуть, что перечислительная комбинаторика играет фундаментальную роль в современной дискретной математике, являясь составной частью теоретической информатики и смежных областей, включая биоинформатику.
В этом семестре предполагается изучение метода производящих функций, теоретико-групповых методов в комбинаторике, а также вопросов, связанных с перечислительными задачами теории графов.
Приглашаются все желающие!

Время и место:  понедельник,  начало в 14.30,
ауд.  248  главного корпуса БГУ
Первое заседание семинара – 20 февраля
