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Утверждено
Председатель оргкомитета

Межрегиональной многопрофильной олимпиады, начальник научно-исследовательского и учебно-методического центра «ЮНИ-центр-XXI»





       Б.В.Задворный

20 сентября 2021 года

Порядок проведения Межрегиональной 

многопрофильной олимпиады

среди учащихся IV-IX классов

учреждений общего среднего образования

(олимпиады по профилям) по профилю 

«Математика» в 2021 году

Порядок проведения Межрегиональной многопрофильной олимпиады среди учащихся IV-IX классов учреждений общего среднего образования (олимпиады по профилям) по профилю «Математика» в 2021 году (далее – Порядок) разработан в соответствии с Инструкцией о порядке проведения республиканской олимпиады по учебным предметам, утвержденной постановлением Министерства образования Республики Беларусь от 20 ноября 2003 г. № 73 (в редакции постановления Министерства образования Республики Беларусь от 5 августа 2014 № 125 и измен. и дополн. от 01.08.2018 № 83) и Положением о многопрофильной олимпиаде.
Место и сроки проведения

Межрегиональная многопрофильная олимпиада среди учащихся IV-IX классов учреждений общего среднего образования (олимпиады по профилям) по профилю «Математика» (далее – Олимпиада) в 2021 году проводится в три тура:

– тренировочный тур – до начала заочного тура, дистанционно, off-line, на домашних компьютерах (или компьютерах учреждений образования участников) с использованием материалов, выложенных на сайте www.uni.bsu.by;
– отборочный тур – 3 октября 2021 года с 11.00 до 14.00 часов (для 6‑9 кл.) и 11:00 до 13.00 (для 4-5 кл.), дистанционно, on-line, на домашних компьютерах (или компьютерах учреждений образования участников) с использованием сервиса Google Forms;

– заключительный тур – 30 октября 2021 года – по решению оргкомитета в дистанционном или очном формате (на базе учреждений образования г. Минска по согласованию с комитетом по образованию Мингорисполкома).
Участие в тренировочном туре не является обязательным для участия в отборочном и заключительном турах Олимпиады.

Форма и продолжительность проведения туров Олимпиады
Для 6-9 классов продолжительность каждого из туров Олимпиады составляет 3 часа (180 минут) с момента получения участниками заданий.
Для 4-5 классов продолжительность каждого из туров Олимпиады составляет 2 часа (120 минут) с момента получения участниками заданий.
Тренировочный тур проводится для привлечения большего числа участников Олимпиады, их подготовки к участию в отборочном и заключительном турах. Участники тренировочного тура могут ознакомиться с условиями заданий прошлых лет и решений к ним.
На отборочном туре участник выполняет задания лично, индивидуально, дистанционно, on‑line, используя домашний компьютер (или компьютер учреждения образования участника).
При проведении отборочного тура Олимпиады участникам предлагается решить до 10 задач по математике через тестовое задание, размещенное в Google Forms.
Порядок подключения и соответствующие указания будет разосланы участникам на их электронные адреса.
Результаты отборочного тура будут размещены на сайте «ЮНИ-центр-ХХI» www.uni.bsu.by на странице «Межрегиональная многопрофильная олимпиада» не позднее 10 дней с даты его проведения.

На заключительном (очном) туре участник выполняет задания лично, в индивидуальном порядке.
При проведении заключительного тура Олимпиады участникам предлагается решить до 7 задач по математике.
Оценивание работ участников и подведение итогов отборочного и заключительного туров проводится по направлению «Математика». Кроме того, по решению жюри, участник может быть награжден за успешное участие в нескольких профилях. 
Критерии оценивания работ Олимпиады по направлению «Математика», см. на сайте www.uni.bsu.by в разделе «Межрегиональная многопрофильная олимпиада».

Результаты очного тура будут размещены на сайте «ЮНИ-центра-ХХI» www.uni.bsu.by в разделе «Межрегиональная многопрофильная олимпиада».

Состав участников Олимпиады
В соответствии с Положением об Олимпиаде, к участию в отборочном туре Олимпиады по предметам «Математика» допускаются все желающие учащиеся IV-IX классов учреждений общего среднего образования Республики Беларусь, прошедшие регистрацию на сайте www.omif.by. 
Количество участников заключительного тура определяется оргкомитетом, на основании результатов отборочного тура. Кроме лучших участников отборочного тура на заключительный тур могут быть приглашены победители других интеллектуальных соревнований по математике (см. положение об Олимпиаде). Информация о количестве и составе участников заключительного тура Олимпиады размещается не позднее 15 дней после окончания отборочного тура на сайте «ЮНИ-центр-ХХI» www.uni.bsu.by на странице «Межрегиональная многопрофильная олимпиада».
Руководство организацией и проведением Олимпиады (по профилю «Математика»)
Общее руководство организацией и проведением Олимпиады осуществляет уполномоченный представитель оргкомитета Олимпиады.

Оргкомитет:

осуществляет подготовку классов для проведения Олимпиады;
разрабатывает схему рассадки участников в классах во время проведения заключительного тура Олимпиады; 
предоставляет помещение для работы членов жюри;

обеспечивает жюри персональным компьютером и множительной техникой;
обеспечивает компьютерным оборудованием ответственного за ведение базы данных участников Олимпиады.
Проведение заключительного тура Олимпиады по предметам «Математика».
В день заключительного тура Олимпиады ответственные за его проведение получают схему рассадки участников в классах и запечатанные конверты с заданиями. 

Рассадка участников за индивидуальные рабочие места и обеспечение каждого участника заданиями осуществляется ответственным за проведение тура согласно разработанной схемы. 

Время выполнения заданий начинается с момента объявления о начале тура Олимпиады.

В классе во время проведения тура должны находиться ответственные за сопровождение тура. 

Во время проведения тура Олимпиады участник решает все возникающие у него вопросы только с ответственным за сопровождение тура.

Во время проведения заключительного тура Олимпиады участнику запрещено:
пользоваться вычислительными устройствами и оборудованием (мобильный телефон, калькулятор, карманный компьютер и др.);
иметь при себе всевозможные устройства связи (мобильный телефон и др.);

обмениваться информаций с другими участниками, за исключением ответственного за проведение тура соревнования;

Невыполнение участником любого из указанных требований настоящего Порядка будет являться причиной для его дисквалификации. 

Во время проведения заключительного тура Олимпиады участник имеет право:

использовать предоставленное компьютерное оборудование для выполнения задания;

использовать канцелярские принадлежности, материалы в электронном либо печатном виде, предоставленные организаторами чемпионата;

задавать членам жюри вопросы по условию задачи в течение первого часа с момента начала тура. Вопрос должен быть сформулирован таким образом, чтобы члены жюри могли дать только один из вариантов ответов: «Да», «Нет», «Без комментариев», «Читай условие задачи»;
на протяжении всего тура задавать вопросы, связанные со сложностями, возникающими при использовании оборудования либо программного обеспечения;  

Порядок сдачи участниками решений задач заключительного тура
Решения задач сдаются в письменном виде представителю жюри.
Порядок хранения заданий заключительного тура Олимпиады
Задания заключительного тура хранятся в опечатанном сейфе базового учреждения образования; доступ к заданиям осуществляется только в день проведения тура.
Ответственные за сопровождение тура получают запечатанный конверт с заданиями с учетом количества посадочных мест в компьютерном классе.
Жюри в соответствии с Положением об Олимпиаде

разрабатывает и утверждает критерии оценки результатов выполнения заданий участниками Олимпиады,  

проверяет и оценивает выполнение заданий (при необходимости с использованием тестирующей системы);

рассматривает обращение участников по вопросам, возникшим у них по результатам оценивания выполненных ими заданий после завершения Олимпиады;

информирует участников о результатах их участия в Олимпиаде;

определяет победителей Олимпиады;

вносит предложение в оргкомитет Олимпиады по награждению победителей и участников;

оформляет итоговую документацию.

Предложения жюри по определению и награждению победителей Олимпиады утверждается:

по регионам – управлениями образования или администрациями учреждений образования, ответственные за проведение олимпиады в своих регионах;

в целом по Олимпиаде – оргкомитетом Олимпиады.
