ОТЧЕТ

о проведении ХIV Республиканской летней 

научно-исследовательской школы учащихся и учителей 

13-30 июля 2009 года

Республиканская летняя научно-исследовательская школа учащихся и учителей (далее – летняя школа) является традиционным и одним из популярных мероприятий в системе работы с одаренными учащимися Республики Беларусь. Начиная с 2006 года, летняя школа проводится совместно с Минским городским профильным физико-математическим лагерем. 

Основная цель летней школы – развитие научно-исследовательского направления в системе работы с талантливой молодежью. 

Основные задачи летней школы:

выявление талантливых учащихся, проявляющих склонность и способности к проведению научной работы;

дополнительное образование и обучение таких учащихся методике и методологии научных исследований, а их учителей организации и методике проведения такой работы;

совершенствование различных форм работы с талантливой молодежью;

привлечение к такой работе известных ученых Национальной Академии наук Беларуси, преподавателей Белорусского государственного университета и других вузов;

развитие международного сотрудничества и обмен опытом в сфере обучения методам и методологии научного познания;

стимулирование учащихся к продолжению исследований в течение учебного года, подготовка и защита работ на республиканской конференции учащихся, выдвижение лучших работ на международные конференции;

оздоровление, а также повышение духовного и культурного развития учащихся.

За годы своего существования летняя научно-исследовательская школа реально стала одним из центральных мероприятий в круглогодичной и, по существу, непрерывной системе учебно-исследовательской и научной работы с учащимися, созданной в республике. Она пользуется большой популярностью, как среди учащихся и учителей общеобразовательных учреждений, так и среди преподавателей вузов республики, и потому является одним из важнейших факторов вовлечения в новую для них систему дополнительного образования.

Отметим, что:

более 1500 учащихся и 150 учителей, преподавателей и лучших студентов университетов из всех областей Беларуси побывали в летней школе за период ее существования (1995-2009 гг.), большинство из них в дальнейшем участвовали в различных научных семинарах, турнирах, конкурсах, конференциях;

в работу реально вовлекаются многие ведущие ученые республики, что способствует профориентации учащихся и более раннему определению их научных интересов, благоприятствует быстрому росту и становлению их как юных ученых, что естественно является одним из важнейших приоритетов развития научного потенциала нашей республики;

система учебно-научной работы с учащимися приобрела строгие, и в то же время, демократические черты иерархической системы: от школьных семинаров и конференций до республиканских и Международных.

Главные достижения участников предыдущей – 

ХIII Республиканской летней научно-исследовательской школы 

(13-30 июля 2008 года)

Участники предыдущей ХIII Республиканской летней научно-исследовательской школы успешно защищали честь Республики Беларусь на международных конференциях, олимпиадах, турнирах. В 2008-2009 учебном году они завоевали для нашей республики 

          два диплома 1-й степени (на международной конференции ”V Балтийский научно-инженерный конкурс” (3-6 февраля 2009 г., Санкт-Петербург, Россия) и на международной конференции юных ученых ICYS-2009 (24-29 апреля 2009 г., Пшчыня, Польша)),

          два диплома 2-й степени (там же),

          диплом 3-й степени (на международной конференции стран Евросоюза, сентябрь 2008 г., Копенгаген, Дания),

          два диплома 2-й степени на международной олимпиаде по математике (июль 2009 г., Бремен, Германия),

Кроме этого, на Первом международном турнире юных математиков, прошедшем 27 июня – 3 июля 2009 г. во Франции (г. Орсей) команда Республики Беларусь завоевала диплом 1-й степени! Все члены этой команды – неоднократные участники наших летних школ.

Особенности, основные статистические и качественные данные 

ХIV Республиканской летней научно-исследовательская школы 

учащихся и учителей

· В 2009 году республиканская летняя школа проводилась совместно с Минским городским физико-математическим лагерем (всего 214 учащихся);
· число участников Республиканской школы (учащихся)   –   134        (в 2007 году  –  129 учащихся),

в том числе из Минска 

 – 62,



из Минской области 
 – 25, 



из Брестской области 
 – 15,



из Витебской области 
  – 8,



из Гомельской области 
  – 5,



из Гродненской области  – 1,

из Лицея БГУ

  – 11,

второй раз в работе республиканской летней школы приняли участие иностранные участники – 5 учащихся математического клуба университета Париж-Сюд 11 (Франция), а также 2 учащихся из Российской Федерации (г.Таганрог, впервые);

· число участников Минского городского лагеря (учащихся) –  80;

· наибольшее количество учащихся в составе Республиканской летней школы было из следующих учреждений образования: 

( Средняя школа № 41 г. Минска 


– 24;

( Лицей БГУ





– 11;

( Гимназия № 8 г. Витебска 



– 11;

( Гимназия № 13 г. Минска



– 8;

( Гимназия № 29 г. Минска



– 7;

( Лицей № 1 г. Минска




– 5;

( Лицей № 1 г. Бреста




– 5;

( Средняя школа № 8 г. Кобрина


– 4;

( Минский государственный областной лицей 
– 4;

( Речицкий районный лицей 



– 4.

· более 70 участников летней школы являлись участниками заключительного этапа республиканской олимпиады и XIII республиканской конференции учащихся по математике, физике, информатике, астрономии, турниров юных математиков, физиков или победителями третьего этапа республиканской олимпиады;

· 40 участников являлись победителями этих интеллектуальных соревнований.

Представители 45 учебных заведений Беларуси были участниками летней школы (в 2008 году – 36, в 2007 году – 39); в том числе впервые в работе школы приняли участие учащиеся из СШ № 177 г. Минска, Октябрьской СШ Логойского района, СШ № 10 г. Слуцка, учащиеся гимназий г. Несвижа и Марьиной Горки, Речицкого районного лицея.

Гостями школы были ученые и преподаватели БГУ, Национальной Академии наук Беларуси, выпускники БГУ – победители международных олимпиад и конференций среди учащихся и студентов прошлых лет, которые прочитали лекции и провели практические занятия по дополнительным темам математики, физики, информатики, астрономии. 

Примечание. Из гостей летней школы особенно следует отметить докторов физико-математических наук, профессоров Котова В.М. (факультет прикладной математики и информатики БГУ), Горбацевича А.К. и Поклонского Н.А. (физический факультет БГУ), доцента Пицевича Г.А. (физический факультет БГУ), руководителя команды Республики Беларусь на Международной олимпиаде по физике Марковича Л.Г., а также бронзового призера Международной олимпиады по математике 2008 года, одного из руководителей команды Республики Беларусь на Первом международном турнире юных математиков 2009 года Глущенко Михаила (ныне студента ФПМИ БГУ, Минск) и серебряного призера Международной олимпиады по математике 2009 года Довгаля Сергея (гимназия № 8, Витебск).

На итоговой научной конференции летней школы был представлен 51 доклад, в том числе по секциям: 

· математика – 28, 

· физика – 12, 

· информатика – 5, 

· астрономия – 4,

· 2 доклада были сделаны участниками, занимавшимися психолого-педагогическими проблемами в работе с одаренной молодежью.

· Все доклады были отмечены дипломами жюри, 32 лучших доклада, а также отдельные участники были поощрены призами оргкомитета. 

· Все участники Минского городского профильного лагеря приняли участие в итоговой олимпиаде, около 45 % из них были награждены дипломами 1-й, 2-й и 3-й степени (в том числе 6 участников дипломами 1-й степени).
В учебной и методической работе летней школы, кроме непосредственно учебно-научной работы, следует особенно отметить: 

по математике – шесть групп занимающихся, в том числе три олимпиадные группы (Минского городского профильного лагеря)  для 7-8 классов и три постоянных спецкурса – подготовительный (для учащихся не имеющих опыта участия в олимпиадах серьезного уровня), углубленный для учащихся 8-9’ классов – участников республиканской олимпиады, сложный для учащихся 9 классов – участников республиканской олимпиады (наиболее углубленный уровень);

по физике и астрономии – цикл лекций ведущих ученых республики по различным популярным и научным темам;

по информатике – два спецкурса, а также ряд лекций по углубленной олимпиадной и научной тематике по теории алгоритмов, теории игр, теории графов;

физико-математический бой и физико-математическая викторину;

круглый стол с учителями по проблемам методики, методологии и психологии проведения и организации учебно-научной и научно-исследовательской работы с учащимися.
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