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Республиканская летняя научно-исследовательская школа учащихся и учителей (далее – летняя школа) является традиционным и одним из популярных мероприятий в системе работы с одаренными учащимися Республики Беларусь. 
Основная цель летней школы – развитие научно-исследовательского направления в системе работы с талантливой молодежью. 

Основные задачи летней школы:

выявление талантливых учащихся, проявляющих склонность и способности к проведению научной работы;

дополнительное образование и обучение учащихся методике и методологии научных исследований, а их учителей организации и методике проведения такой работы;

совершенствование различных форм работы с талантливой молодежью, профориентационная работа, привлечение молодежи к поступлению в ведущие университеты Республики Беларусь;

привлечение к работе с одаренными учащимися известных ученых Национальной академии наук Беларуси, преподавателей Белорусского государственного университета и других вузов;

развитие международного сотрудничества и обмен опытом в сфере обучения методам и методологии научного познания;

стимулирование учащихся к продолжению исследований в течение учебного года, подготовка и защита работ на республиканской конференции учащихся, выдвижение лучших работ на международные конференции;

оздоровление, а также духовное, патриотическое и культурное воспитание учащихся.

Из истории и общей статистики летних школ: 
Идея создания такой школы возникла в 1993-1995 гг., когда в Республике Беларусь стало активно развиваться научное направление в работе со школьниками: научные кружки и общества учащихся, конференции юных ученых – от школьных до Международных, проблемный (научный) семинар по математике для учащихся и учителей при БГУ и Лицее БГУ. Первая Республиканская летняя научно-исследовательская школа учащихся и учителей прошла 8-23 августа 1995 года в п. Лужесно Витебского района, в ней приняло участие 65 школьников и 30 педагогов.

С первых же лет функционирования летней школы сформировались основные принципы ее деятельности, которые должны быть присущи настоящем ученому:

· творчество и самообразование,

· сотрудничество и взаимопонимание,

· духовность и интеллигентность,

а также главная действующая взаимосвязь категорий участников: «ученый (преподаватель вуза) – учитель – студент – учащийся».   В итоге:

· за период с 1995 по 2014 гг. прошло 19 летних школ, продолжительность каждой «школы» – 16-18 дней;

· общее количество участников (детей) – более 2800 учащихся со всех концов Республики Беларусь; большинство из них в дальнейшем участвовали в различных научных семинарах, турнирах, конкурсах, конференциях;
· участники летних школ постоянно подтверждают уровень подготовки и качество дополнительного образования в Республике Беларусь своими успехами в различных международных интеллектуальных мероприятиях, что является одним из важнейших стимулов в поиске и дальнейшем дополнительном обучении способных учащихся;
· за все годы в летней школе участвовало более 300 педагогов и лучших студентов университетов;
· начиная с 2006 года, летняя школа проводится совместно с Минским городским профильным физико-математическим лагерем, с 2010 г. в составе летней школы стал работать Минский областной физико-математический лагерь. 

За годы своего существования летняя школа стала одним из центральных мероприятий в круглогодичной непрерывной системе учебно-исследовательской и научной работы с учащимися, созданной в республике. Она пользуется большой популярностью как среди учащихся и учителей учреждений общего среднего образования, так и среди преподавателей учреждений высшего образования и ведущих ученых республики, а потому является одним из важнейших факторов вовлечения всех категорий участников в названную систему дополнительного образования. Это способствует профориентации учащихся и более раннему определению их научных интересов, благоприятствует быстрому росту и становлению их как юных ученых, что является одним из важнейших приоритетов развития научного потенциала нашей республики.
В настоящее время система учебно-научной и исследовательской работы с учащимися приобрела строгие и в то же время демократические черты иерархической системы: от школьных семинаров и конференций до республиканских и международных конференций и турниров.

Общая статистика и особенности XIX республиканской летней научно‑исследовательской школы «Бригантина-2014»
· Число участников – 301; при этом в состав школы включаются учащиеся первых-четвертых классов (около 30 человек), для которых проводятся познавательные и развивающие занятия в игровой форме.

· Представители более 80 учебных заведений Беларуси были участниками летней школы. 

· более 80 процентов участников – победители различных интеллектуальных соревнований по математике, физике, информатике, астрономии – от областного уровня до международного – олимпиады, конференции, турниры, конкурсы, и т.п.;

· около 20 процентов участников – победители Республиканских и Международных интеллектуальных соревнований школьников

· В работе школы постоянно принимают участие иностранные участники, в последние года это были учащиеся математического клуба университета Париж-Сюд 11 (Франция), учащиеся из Москвы, Таганрога и Ростова-на-Дону (Российская Федерация).

· Участники летней школы занимались в 15 группах различных направлений и уровней сложности: 
· по математике (восемь групп), 
· физике (две группы), 
· информатике (три группы), 
· психологии (одна группа), 
· развитию образного и логического восприятия и мышления (одна группа для самых младших учащихся), 
не считая научных семинаров по этим предметам, факультативных курсов и кружков по подготовке к централизованному тестированию, решению сложных олимпиадных заданий, радиоконструированию и других.

· Занятия со школьниками проводили более 40 преподавателей различных университетов республики и Национальной академии наук Беларуси, среди которых доктора и  кандидаты наук, руководители команд Республики Беларусь на Международных олимпиадах, турнирах, конференциях а также студенты – победители Международных олимпиад, турниров и конференций по математике, физике, информатике, астрономии.
· Гостями школы были ведущие ученые и преподаватели БГУ, Национальной Академии наук Беларуси, выпускники БГУ – победители международных олимпиад и конференций среди учащихся и студентов прошлых лет, которые прочитали лекции и провели практические занятия по дополнительным темам математики, физики, информатики, астрономии, в том числе: доктор физико-математических наук, профессор Н.А. Поклонский, руководители команд Республики Беларусь для участия в Международных олимпиадах, конференциях юных ученых и турнирах юных математиков и физиков: доктор физико-математических наук, профессор БГУ С.А.Мазаник, кандидат физико-математических наук, доцент БГУ И.А.Бодягин, заведующий кафедрой физики лицея БГУ Л.Г.Маркович, старший преподаватель физического факультета БГУ И.А.Тимощенко, а также победители Международных олимпиад и турниров нынешнего – 2014 года – все многократные участники предыдущих летних школ, а именно:
СБОРНАЯ КОМАНДА РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ – победитель   VI Международного турнира юных математиков, 2014 г.  
1. Воронько Антон Андреевич

– 
ЗОЛОТАЯ медаль, 

2. Прохоров Николай Петрович
– 
ЗОЛОТАЯ медаль,

3. Румянцев Дмитрий Олегович
– 
ЗОЛОТАЯ медаль,

4. Серенков Борис Юрьевич

– 
ЗОЛОТАЯ медаль,
5. Шемяков Антон Олегович

– 
ЗОЛОТАЯ медаль,

6. Шемяков Сергей Олегович

– 
ЗОЛОТАЯ медаль,

СБОРНАЯ КОМАНДА РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ  на Международной математической олимпиаде школьников 2014 г. 

7. Бобров Дмитрий 
  – 
ЗОЛОТАЯ медаль,

8. Марченко Вадим 
  – 
СЕРЕБРЯНАЯ медаль,
9. Бородачев Святослав 
  – 
БРОНЗОВАЯ медаль,
10. Витязь Валентин 
  – 
БРОНЗОВАЯ медаль,
11. Воинов Дмитрий 
  – 
БРОНЗОВАЯ медаль,
12. Гапоненко Алексей 
  – 
похвальный отзыв,
ОБЛАДАТЕЛИ МЕДАЛЕЙ   Международной физической олимпиады школьников 2014 г. 

13. Горлач Алексей 
 – 
СЕРЕБРЯНАЯ медаль,

14. Чючюрко Стасис 
 – 
СЕРЕБРЯНАЯ медаль,
ОБЛАДАТЕЛИ МЕДАЛЕЙ   Международной Жаутыковской олимпиады школьников 2014 г. 

15. Ильин Андрей 
  
 –       СЕРЕБРЯНАЯ медаль по информатике,

16. Политай Константин   – 
БРОНЗОВАЯ медаль по физике.
Примечание. С одной стороны, это является очевидным свидетельством популярности и привлекательности летней школы – к нам едут в гости и делятся своими знаниями и опытом как известные профессора республики, так и члены сборных команд нашей страны для участия в различных международных мероприятиях, а с другой стороны, это является ярким образцом и стимулом для участников школы, ибо они становятся как бы сопричастными к таким необыкновенным событиям и ощущают реальную возможность достижения самых высоких вершин в познаниях и творчестве в сотрудничестве с лучшими учащимися, студентами, преподавателями! 
· На итоговой научной конференции летней школы было представлено 99 докладов – наибольшее количество по сравнению со всеми предыдущими летними научными школами (например, в 2012 г. было 70 докладов, в 2013 г. – 90 докладов), в том числе по секциям: 

· математика – 37;
· астрономия и физика – 30;
· информатика – 22; 

· психология – 2,

· юный исследователь – 8.
· Все доклады отмечены дипломами жюри, более 50 учащихся – авторов лучших докладов награждены белыми майками и специальными призами. 

· Все участники Минского городского профильного лагеря, а также учащиеся 4‑8 классов летней школы (всего более 150 человек) приняли участие в итоговой олимпиаде.

Учебная и научная программа работы школы были организованы следующим образом: 

по математике работало восемь групп, в том числе четыре олимпиадные группы для 5-8 классов и три постоянных спецкурса – два углубленных (для учащихся 8‑9 классов – участников республиканской олимпиады) и один сложный  (для учащихся 9-10 классов – победителей 3‑го и 4-го (заключительного) этапов республиканской олимпиады;

по физике работали две группы для участников летней школы и Минского городского профильного лагеря, а также прочитан цикл лекций ведущими учеными республики по различным научно-популярным темам;

по информатике – два спецкурса (три группы учащихся), а также ряд лекций по углубленной олимпиадной и научной тематике по теории алгоритмов, теории игр, теории графов;

по психологии – курс по основам психологии, а также семинары и тренинги для выявления творческих и лидерских способностей, умения общаться и взаимодействовать в группах с большим количеством участников,  а также по другим вопросам психологического воспитания;

для учащихся 2-5 классов проводился кружок учебно-исследовательской работы «Юный исследователь»;

по всем названным предметам проводились научные семинары, по результатам работы которых были подготовлены 99 докладов для итоговой научной конференции летней школы;
для учащихся младших классов (1-4-й классы) проведен занимательно-познавательный кружок «Математический калейдоскоп»;
дополнительно проведены физико-математический бой (8-10 классы), физико-математическая драка (5-8 классы) и физико-математическая викторина (1‑4 классы).
Важнейшие достижения УЧАСТНИКОВ республиканских летних научно-исследовательских школ  в 2013-2014 гг.:

С учетом упомянутых на стр. 4 отчета участников и их результатов отметим следующие достижения:
3 диплома (два диплома II степени и серебряные медали (Безруков Максим и Стадольник Александр, математика и Павлович Владислав, информатика) и диплом III степени и бронзовая медаль (Якубовский Захар, физика) на XХ Международной конференции юных ученых ICYS-2013 (апрель 2013 г., о. Бали, Индонезия);
диплом III степени ((Безруков Максим и Стадольник Александр, математика) на Международной конференции юных ученых стран Евросоюза EUCYS‑2013 (сентябрь 2013 г.; Варшава, Польша);
диплом I степени (золотые медали) и диплом III степени (бронзовые медали) соответственно на VI и V Международных турнирах юных математиков (ITYM-2014 и ITYM-2013, июль 2014 г., г.Бремен, Германия и июль 2013 г., г. Яссы, Румыния) – все участники белорусских команд, а также руководители – многократные участники республиканских летних научно-исследовательских школ (состав белорусской команды в 2013 г.: Безруков Максим (11 класс), Кондратенок Никита (9 класс), Тикач Дарья (10 класс) – все ГУО «Гимназия № 41 г. Минска», Шемяков Антон (10 класс), Шемяков Сергей (10 класс), Шляхов Андрей (11 класс) – все ГУО «Лицей БГУ»;
бронзовая медаль на Международном турнире юных физиков (июль 2014 г., г. Шрусбури, Великобритания): состав участников команды Республики Беларусь: Акулич Никита, Лойко Виктор (участник летних школ), Мневец Даниил, Силюк Антон, Козлова Анастасия;
10 медалей на Международных олимпиадах школьников по математике (июль 2014 г. и июль 2013 г.): две золотые медали, три серебряные медали и пять бронзовых медалей;
4 серебряные медали на Международных олимпиадах школьников по информатике и по физике: – серебряная медаль на олимпиаде по информатике (2013 г.) и три серебряные медали на олимпиаде по физике (2013 и 2014 гг.);
2 медали на Международной Жаутыковской олимпиаде школьников (2014 г.): – серебряная медаль по информатике и бронзовая медаль по физике.
Директор летней школы,

заместитель декана факультета 

прикладной математики и информатики БГУ
     
   Б.В.Задворный 
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