ОТЧЕТ о проведении ХХI Республиканской летней 

научно-исследовательской школы учащихся и учителей 

13-30 июля 2016 года, СОК ”Бригантина” Белорусского государственного университета

Республиканская летняя научно-исследовательская школа учащихся и учителей (далее – Летняя школа) является традиционным и одним из популярных мероприятий в системе работы с одаренными учащимися Республики Беларусь. 
Основная цель Летней школы – развитие научно-исследовательского направления в системе работы с талантливой молодежью. 

Основные задачи Летней школы:

выявление талантливых учащихся, проявляющих склонность и способности к проведению научной работы;

дополнительное образование и обучение учащихся методике и методологии научных исследований, а их учителей организации и методике проведения такой работы;

совершенствование различных форм работы с талантливой молодежью, профориентационная работа, привлечение молодежи к поступлению в ведущие университеты Республики Беларусь;

привлечение к работе с одаренными учащимися известных ученых Национальной академии наук Беларуси, преподавателей Белорусского государственного университета и других университетов;

развитие международного сотрудничества и обмен опытом в сфере обучения методам и методологии научного познания;

стимулирование учащихся к продолжению исследований в течение учебного года, подготовка и защита работ на республиканской конференции учащихся, выдвижение лучших работ на международные конференции;

оздоровление, а также духовное, патриотическое и культурное воспитание учащихся.

Общая статистика летней научно-исследовательской школы

Первая Летняя научная школа прошла 10-23 августа 1995 года в п. Лужесно Витебского района. Именно 10 августа 1995 года можно считать днем рождения Республиканской летней научно исследовательской школы учащихся и учителей. С первых же лет функционирования Летней школы сформировались основные принципы ее деятельности, которые должны быть присущи настоящем ученому:

· свободное творчество и самообразование,

· сотрудничество и взаимопонимание,

· духовность и интеллигентность,

а также главная действующая взаимосвязь категорий участников: 

«ученый (преподаватель вуза) – учитель – студент – учащийся».

В настоящее время:

· Летняя школа стала одним из важнейших мероприятий в Республике Беларусь 

· в системе непрерывного ориентированного образования; 

· в области математики, физики, информатики, астрономии; 

· в направлении поиска учащихся, способных к нестандартной, творческой, как  исследовательской, так и олимпиадной работе,  

· в вовлечение таких учащихся в различные формы дополнительного обучения.

· За все годы в Летней школе прошли обучение или повысили свою квалификацию более 3300 способных учащихся и более 320 учителей из всех регионов Республики Беларусь, а также из-за ее пределов – России, Франции, Болгарии, Литвы. 

· Летняя школа стала не просто популярной, а знаковой в системе дополнительного образования республики, что подтверждается 

· ежегодным участием в ней около 200 победителей различных соревнований – от областного уровня до международного, причем
· не менее 20 процентов из них являются победителями республиканских и Международных интеллектуальных соревнований школьников, причем
· желающих принять в ней участие значительно превосходит возможности школы: заявки на участие в ней подают более 400 школьников, принимавших участие в различных олимпиадах и конкурсах и желающих углубить свои знания и навыки, причем 
· занятия со школьниками проводят более 40 преподавателей различных университетов республики и Национальной академии наук Беларуси, среди которых доктора и  кандидаты наук, руководители команд Республики Беларусь на Международных олимпиадах, турнирах, конференциях, а также студенты – победители Международных соревнований, более того,
· показательным примером Летней школы-2016 является награждение памятными призами 10 участников школы – медалистов самых престижных международных соревнований. 

Примечание. С одной стороны, это является очевидным свидетельством популярности и привлекательности летней школы – к нам едут в гости и делятся своими знаниями и опытом как известные профессора республики, так и члены сборных команд нашей страны для участия в различных международных мероприятиях, а с другой стороны, это является ярким образцом и стимулом для участников школы, ибо они становятся как бы сопричастными к таким необыкновенным событиям и ощущают реальную возможность достижения самых высоких вершин в познаниях и творчестве в сотрудничестве с лучшими учащимися, студентами, преподавателями! 

Статистика и особенности 
XXI Республиканской летней научно-исследовательской школы учащихся и учителей «Бригантина-2016»
· Число участников – 295; при этом в состав школы входят учащиеся всех классов от первых-четвертых (40 человек) до выпускников 10 классов.

· Представители более 80 учебных заведений Беларуси были участниками летней школы. 

· более 80 процентов участников – победители различных интеллектуальных соревнований по математике, физике, информатике, астрономии – от областного уровня до международного – олимпиады, конференции, турниры, конкурсы, и т.п.;

· около 20 процентов участников – победители Республиканских и Международных интеллектуальных соревнований школьников

· В работе школы постоянно принимают участие иностранные участники, в последние года это были учащиеся математического клуба университета Париж-Сюд 11 (Франция), учащиеся из Москвы, Таганрога и Ростова-на-Дону (Российская Федерация), г. Софии (Болгария).

· Участники летней школы занимались в 17 группах различных направлений и уровней сложности по: 
· математике (восемь групп), 
· физике и астрономии (три группы), 
· информатике (две группы), 
· робототехнике (ВПЕРВЫЕ, две группы)

· развитию образного и логического восприятия и мышления (одна группа для самых младших учащихся), 
· учебно-исследовательской деятельности для самых младших учащихся (одна группа для 1-5 классов «Юный исследователь»)

· психологии (дополнительно для желающих), 
не считая научных семинаров по этим предметам, факультативных курсов и кружков по подготовке к централизованному тестированию, решению сложных олимпиадных заданий, радиоконструированию и других.

· В рамках Летней школы были проведен семинар «Модели и методы непрерывного дополнительно образования по математике, информатике, физике, технике, астрономии» (20 июля 2016 г.) для специалистов управлений образования и учителей по вопросам дополнительного образования по математике, информатике, физике, технике, астрономии, а также по обмену опытом в организации региональных летних профильных лагерей.
· Гостями школы были ведущие ученые и преподаватели БГУ, Национальной Академии наук Беларуси, выпускники БГУ – победители международных олимпиад и конференций среди учащихся и студентов прошлых лет, которые прочитали лекции и провели практические занятия по дополнительным темам математики, физики, информатики, астрономии, в том числе: доктора физико-математических наук, профессора БГУ Н.А. Поклонский и В.М.Котов, кандидат физико-математических наук, доцент, заведующая кафедрой ГУО «Гродненский государственный университет имени Я.Купалы» И.А.Корлюкова, руководители команд Республики Беларусь для участия в Международных олимпиадах, конференциях юных ученых и турнирах юных математиков и физиков: кандидат физико-математических наук, доцент БГУ И.А.Бодягин, заведующий кафедрой физики ГУО «Лицей БГУ» Л.Г.Маркович, ассистент БГУ Я.Б.Задворный, а также победители Международных олимпиад и турниров по математике, физике, информатике, астрономии нынешнего – 2016 года – все многократные участники предыдущих летних школ.
· На итоговой научной конференции летней школы было представлено 106 докладов – наибольшее количество по сравнению со всеми предыдущими летними научными школами (например, в 2012 г. было 70 докладов, в 2013 г. – 90 докладов, в 2014 г. – 99 докладов, в 2015 г. – 98 докладов), в том числе по секциям: 

· математика – 34,
· астрономия и физика – 29,
· информатика – 18,

· робототехника – 7, 

· психология – 2,

· юный исследователь – 16.
· Все доклады отмечены дипломами жюри, более 80 учащихся – авторов лучших докладов награждены белыми майками и специальными призами. 

· Все участники – учащиеся 4‑8 классов летней школы (всего более 150 человек) приняли участие в итоговой олимпиаде.

Учебная и научная программа работы школы были организованы следующим образом: 

по математике работало восемь групп, в том числе четыре олимпиадные группы для 5-8 классов и четыре постоянных спецкурса – два углубленных (для учащихся 8‑9 классов – участников III этапа республиканской олимпиады), один сложный  (для учащихся 8‑10 классов – участников заключительного этапа республиканской олимпиады) и один «суперсложный» (для учащихся 9-10 классов – победителей заключительного этапов республиканской олимпиады;

по физике и астрономии работали три группы, а также прочитан цикл лекций ведущими учеными республики по различным научно-популярным темам;

по информатике – два спецкурса (две группы учащихся), а также ряд лекций по углубленной олимпиадной и научной тематике по теории алгоритмов, теории игр, теории графов;
по робототехнике – две группы (младшая – 5-7 классы) и старшая (8‑10 классы);
по психологии – дополнительный курс по основам психологии, а также семинары и тренинги для выявления творческих и лидерских способностей, умения общаться и взаимодействовать в группах с большим количеством участников и др.;

для учащихся 1-5 классов работали две группы: одна группа по развитию образного и логического восприятия и мышления, а также кружок учебно-исследовательской работы «Юный исследователь»;

по всем названным предметам проводились научные семинары, по результатам работы которых были подготовлены 106 докладов для итоговой научной конференции летней школы;

дополнительно проведены физико-математический бой (8-10 классы), физико-математическая драка (5-8 классы) и физико-математическая викторина (1‑4 классы).
Важнейшие достижения УЧАСТНИКОВ республиканских летних научно-исследовательских школ  в 2015 и 2016 гг.:

два диплома III степени и бронзовые медали (Кондратенок Никита и Прохоров Николай, математика) на XХII  Международной конференции юных ученых ICYS-2015 (апрель 2015 г., г. Измир, Турция);

три диплома (два диплома I степени и золотые медали (Хазалия Лиана, математика и Гадалов Владислав, информатика) и диплом III степени и бронзовая медаль (Задорожнюк Анна, математика) на XХIII Международной конференции юных ученых ICYS-2016 (апрель 2016 г., г.Клюж-Напока, Румыния);

два диплома II степени (серебряные медали), диплом III степени (бронзовые медали) VII, VIII Международных турнирах юных математиков – ITYM (июль 2015 г., София, Болгария и июль 2016 г., г. Санкт-Петербург, Россия) – все участники белорусских команд, а также руководители – многократные участники республиканских Летних научно-исследовательских школ (примечание: в 2016 году в ITYM-2016 приняли участвовали две белорусские команды, которые завоевали серебряную и бронзовую медали);
бронзовая медаль на XXIX Международном турнире юных физиков (26 июня – 3 июля 2016 г., г. Екатеринбург, Россия): в составе участников команды Республики Беларусь Доценко Илья, Смирнова Валентина – участники Летних школ;
Две медали – бронзовая и серебряная на Открытых Австрийских турнирах юных физиков в 2015 и 2016 гг. соответственно: бронзовые медали получили участники Летних школ Кулич Диана и Смирнова Валентина, серебряные – Шмык Александра и Пенязьков Глеб

8 медалей на Международных олимпиадах школьников по математике (2015 и 2016 гг.): одна серебряная и семь бронзовых медалей;
5 медалей на Международных олимпиадах школьников по физике (2015 и 2016) гг.:  одна золотая, две серебряные и две бронзовые медали;
5 медалей  на Международных Жаутыковских олимпиадах школьников (2015 и 2016 гг.): одна золотая и четыре серебряные медали. 
Победители Международных интеллектуальных соревнований 2016 года – участники XXI Республиканской летней научно-исследовательской школы учащихся и учителей
Участники команд Республики Беларусь, завоевавших серебряные и бронзовые медали на VIII Международном турнире юных математиков в г. Санкт-Петербурге (4-11 июля 2016 года): 

Белешева Анна, Голубицкая Арина, Игнатенко Петр,

Народецкий Андрей, Шакель Андрей, Шешко Николай,

Участник делегации Республики Беларусь, завоевавшей шесть медалей на XXIII Международной конференции юных ученых в г. Клюж-Напока (Румыния, 17-22 апреля 2016 года): 
    Гадалов Владислав (золотая медаль)
Участник команды Республики Беларусь, завоевавшей бронзовые медали на XXIX Международном турнире юных физиков в г. Екатеринбурге (26 июня – 3 июля 2016 года):  
Доценко Илья,
Участники команды Республики Беларусь, завоевавших бронзовые медали на Международной олимпиаде школьников по математике в Гонконге (6-16 июля 2016 года):   Пчелинцев Илья, Серенков Борис, Юран Александр,
Участники команды Республики Беларусь, завоевавшей серебряную медаль на Открытом Австрийском турнире юных физиков в г. Леобен (Австрия, 31 марта – 2 апреля 2016 г.): Шмык Александра, Пенязьков Глеб.
Всего 13 человек !

Директор летней школы,

заместитель декана ФПМИ БГУ
     
   


Б.В.Задворный 
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