XIX республиканская летняя научно-исследовательская школа

«Бригантина‑2014», 13-30 июля 2014

Темы (задачи) для исследований по 
ПСИХОЛОГИИ 

Задача 1. Мертвые зоны человеческого внимания

Предоставить испытуемым несколько пар картинок на внимание, которые отличаются определенным изменением

Задача:
· исследовать степень угадывания время периферических объектов и объектов повышенного интереса и затраченное;

· исследовать степень угадывания и затраченное время в различных зонах (возле объекта интереса, на объекте, далеко от объекта);

· исследовать степень угадывания различных изменений и затраченное время (смена цвета, формы, ориентации, размера, самого предмета и т.д.)

Задача 2. Мертвые зоны человеческого мышления


Эксперимент: Предоставить испытуемым задачу, в которой человек должен путем своих предположений дойти до сути ответа, задавая вопросы и т.п. Во время эксперимента вы должны давать человеку подсказки одного типа из трех:

· слово ассоциативно очень тесно связано с правильным ответом;

· слово ассоциативно средне связано с правильным ответом;

· слово ассоциативно очень слабо связано с правильным ответом;

Задача: после того, как будет набрана валидная выборка по всем типам, определите виды зависимости, возможно, факторы на нее влияющие (линейная, нелинейная и т.п.).
Задача 3. Мертвые зоны человеческого слуха

Эксперимент: вы последовательно зачитываете ряд слов, которые человек запоминает, а затем просите воспроизвести все, что он запомнил. Среди этих нейтрально окрашенных слов вы помещаете, например, бранное слово с яркой эмоциональной окраской — по сути, некий аналог центра интереса, то есть слово, которое точно привлечет к себе внимание. 

Гипотеза: Слова в середине ряда всегда запоминаются хуже, чем в начале и в конце, однако есть гипотеза, что слова, находящиеся поблизости от эмоционально окрашенного или нецензурного, будут воспроизводиться еще хуже. То есть «мертвая зона» возникает в окрестностях самого главного слова, которое, может быть, окажется единственным, которое останется в памяти человека после этого эксперимента на всю жизнь.

Задача: подтвердить или опровергнуть гипотезу.
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